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01)

02)

03)

( GRAMATICA E INTERPRETACAO DE TEXTO )

As questfes 01 e 02 referem-se ao texto .
Texto |
Entenda o que é sustentabilidade em 6 tépicos

Originada do latim, sustentabilidade significa o poder de manter, suportar e sustentar. Na pratica, estamos falando
da habilidade de atender as exigéncias do presente sem que isso afete as gera¢cdes do futuro, como pontua o site
Portal Solar. Ja para os especialistas da Universidade da Califérnia, a sustentabilidade pressupfe que 0s recursos
séo finitos e devem ser usados de forma conservadora e sensata, tendo em vista as prioridades a longo prazo e
consequéncias da forma como os recursos sao usados. “Em termos mais simples, a sustentabilidade diz respeito
aos nossos filhos e netos, e ao mundo que deixaremos para eles”, resume um documento oficial da instituic&o.

Desenvolvimento sustentavel

Uma vez que entendemos o significado da sustentabilidade, podemos compreender que o desenvolvimento
sustentavel esté relacionado a aplicacéo desse conceito as agfes tomadas diariamente por pessoas ou empresas.
Para ser considerado sustentavel, um desenvolvimento deve pressupor uma visdo integradora e abordar os
aspectos econémicos, sociais e ambientais.

PRATO DO AMANHA. Entenda o que é sustentabilidade em 6 tépicos. Prato do Amanh4, 24 ago. 2022. Disponivel em:
https://pratodoamanha.com.br/entenda-o-que-e-sustentabilidade-em-6-
topicos/?gclid=EAlalQobChMI4qgfhrowf_AIVBMKRCh207wDOEAMYASAAEQgJY_PD_BWE. Acesso em: 20 nov. 2023. (Adaptado).

Sobre o texto, é correto afirmar que

a) existe uma preocupacdao holistica com relagédo ao planeta e ao bem-estar do ser humano.
b) as geracdes do futuro ndo seréo beneficiadas por ac6es que estdo sendo cumpridas no presente.
¢) o compromisso com o futuro do planeta depende, primeiramente, da implantacdo de a¢des econdmicas.

d) destaca a importancia do uso sustentdvel dos recursos naturais e das metas especificas para orientar os
esforcos globais.

Leia a definicdo abaixo.

Desenvolvimento sustentavel é aquele capaz de suprir as necessidades atuais, sem comprometer a capacidade
de atendimento das futuras geracdes. O caminho para a sustentabilidade busca o equilibrio entre o progresso da
sociedade, a conservacao do meio ambiente e o desenvolvimento da economia.

Portal da Industria. Disponivel em: https://www.portaldaindustria.com.br/industria-de-a-z/desenvolvimento-sustentavel/. Acesso em:
23/11/2023.

Comparando o texto | a definicdo apresentada, marque a op¢do que apresenta a correta relacdo entre
sustentabilidade e desenvolvimento sustentével.

a) O desenvolvimento sustentavel é caracterizado pela maximizagdo dos lucros econdmicos, independentemente
dos impactos sociais e ambientais, contrariando o conceito de sustentabilidade.

N

b) O desenvolvimento sustentavel refere-se a abordagem econdmica, excluindo as dimensdes sociais e
ambientais na tomada de decisdes diarias.

¢) O desenvolvimento sustentavel deve abranger aspectos econdmicos, sociais e ambientais, refletindo uma visédo
integradora.

d) O desenvolvimento sustentavel é uma abordagem exclusivamente voltada para a preservacao ambiental, sem
considerar as necessidades econdmicas e sociais.

A silepse pode ocorrer de varias formas, assinale a op¢cao em que ocorre silepse de género.

a) “Todos queriamos uma casa melhor”.

b) “A gente correu muito e ficou cansado”.

¢) “Os irmaos nos revezamos a sua cabeceira”.

d) “Trabalhava gente de todos os lados, e falavam”.
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04)

05)

06)

Analise as frases abaixo.

I. A sustentabilidade implica em ag¢Bes gue visam atender as necessidades presentes sem prejudicar as
gerac0es futuras.

Il. O especialista na area de sustentabilidade disse gue a agenda € um compromisso internacional para promover
a prosperidade global.

lll. Para alcancar o desenvolvimento sustentavel, é essencial adotar praticas que considerem o0s aspectos
econdmico, social e ambiental.

IV.O desenvolvimento sustentavel € um conceito amplo, que é aplicado diariamente por organizacdes e
individuos em todo o mundo.

O termo grifado pode ser classificado como pronome relativo apenas nas frases

a)l, llell.

b) 1, lll e IV.
o) Il e IV.
dy 1, 11, 1l e V.

Leia o texto a seguir.
Impactos do uso da lenha nas antigas civilizag6es

Apesar de a lenha ser uma fonte renovavel de energia, os estoques utilizados nem sempre séo repostos. A
expanséo da civilizacdo desde a época greco-romana induziu ao consumo de grandes quantidades de lenha para
produzir calor e para construir edificios, embarcacdes, armamentos e outros bens. A devastacao foi tal que hoje
praticamente néo ha florestas virgens na regido do Mediterraneo. Como ndo havia preocupacao com a capacidade
do ambiente em repor os recursos naturais, algumas regiées foram devastadas. Quando 0s recursos se tornavam
escassos, a questao se resolvia pelo abandono da regido ou disputando-se as melhores terras. Algumas vezes
isso ndo era possivel, e populagdes inteiras foram dizimadas pela fome.

Disponivel em: https://www.revistas.usp.br/revusp/article/download/13564/15382/16539. Acesso em 20/11/2023.

O contexto apresentado esta intrinsecamente ligado aos desafios contemporaneos, tais como desmatamento,
mudancas climaticas, sustentabilidade e deslocamento de populacdes. Dessa forma, assinale a op¢do em que o
objetivo principal do texto pode ser relacionado com o emprego de uma acéo na atualidade.

a) Conscientizacdo ambiental.

b) Contextualizacgao historica.

¢) llustragdo das consequéncias sociais.

d) Gestéo sustentavel de recursos naturais.

Os discursos estao presentes nos atos comunicativos, e a forma como eles sdo empregados dependera do
contexto. Em uma situagdo comunicativa, em que temos o narrador com suas palavras, em 3.2 pessoa, falando
de um personagem, temos o discurso indireto. Nesse contexto, avalie os elementos abaixo observando quais
deles sdo necessarios quando hé transcri¢cdo do discurso direto para o discurso indireto.

I. Vocativo.

II. Verbo dicendi.

[ll. Verbo no pretérito.

IV. Verbos no presente.

V. Verbo no imperativo.

VI. Oragéo subordinada substantiva objetiva direta.

Esta correto o que se afirma em

a)l, el
b)Il, IVeV.
c)l,llleV.
d) I, 1l e VI.
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07)

As questdes de 07 a 15 referem-se ao texto Il.
Texto Il
Pesquisa mostra que 80% dos brasileiros buscam alimentacéo saudavel

A maioria dos brasileiros se esforca para manter uma alimentacdo saudavel, buscando consumir produtos mais
frescos e nutricionalmente ricos. O resultado faz parte de levantamento inédito divulgado hoje (23) pela Federacao
das Industrias do Estado de S&o Paulo (Fiesp). Oito em cada dez brasileiros afirmam que se esforcam para ter
uma alimentacédo saudavel e 71% dos entrevistados apontam que preferem produtos mais saudaveis, mesmo que
tenham que pagar caro por eles. O mesmo percentual (71%) admite estar satisfeito com a prépria alimentacao.
De acordo com a Sociedade Brasileira de Mastologia, alimentos saudaveis ajudam a regular o metabolismo. A
pesquisa ouviu 3 mil pessoas com mais de 16 anos em 12 regiées metropolitanas brasileiras, entre setembro e
outubro do ano passado. A margem de erro é de 1.8 pontos percentuais. O levantamento também compara os
resultados atuais com o Gltimo estudo, feito em 2010. Apesar da constatacéo de que os brasileiros tém buscado
se alimentar melhor, a pesquisa verificou algumas contradi¢cdes. A percepgao de “ter comido demais” aumentou
nos ultimos sete anos, passando de 52% em 2010 para 56% no ano passado. Na hora de escolher entre um
alimento mais saudavel e outro com melhor sabor, 61% admitiram preferir aqueles mais saborosos — alta de cinco
pontos percentuais em relacdo a 2010. O indice de brasileiros que consideram a comida saudavel muito sem
gosto também ¢é significativo, de 54% em 2010 e 52% em 2017.

Internet

A pesquisa também revelou a mudanga na fonte usada como busca de informagées sobre alimentagéo e saude.
Em 2010, a maior parte dos entrevistados (40%) se informava pela televisdo, 19% buscavam a internet e 20%
consultavam meédicos ou nutricionistas. No ano passado, a internet se tornou a principal fonte de informagdes,
com 40% da participacdo, a televisdo caiu para 24% e médicos e nutricionistas responderam por 18%. Outros
fatores levados em conta sdo o receio da violéncia nas grandes cidades em saidas para restaurantes e a reducéo
de custos, acentuada pela crise econdbmica. O nimero de pessoas que disseram ndo ter tempo para cozinhar
diminuiu de 46% para 38%. “Como a crise se prolongou mais do que estamos acostumados, em termos histoéricos
muitas mudancgas foram incorporadas”, avaliou o escritor. Nas géndolas dos supermercados, a expectativa é que,
em dez anos, os consumidores passem a procurar por produtos mais nutritivos e sem conservantes. “Cada vez
mais, o consumidor vai buscar informagéo, e vai comecar a exigir mais da industria para que entregue qualidade
e transparéncia na composi¢ao do produto”, disse o presidente do instituto.

Agrotoxicos

Entre os aspectos considerados importantes durante o processo de compra esta a reducéo do uso de agrotoxico,
cujo indice subiu de 19% em 2010 para 20% no ano passado. O assunto € tema de votacdo na Camara dos
Deputados, com o projeto que, ha pratica, revoga a atual lei de agrotéxicos. Criticado por ambientalistas, com o
projeto, o registro dos agrotoxicos serviria apenas para produtos que apresentem risco considerado “inaceitavel”
para a salde humana e o meio ambiente.

O gerente do Departamento de Agronegécio da Fiesp, defende que a legislacdo sobre o uso de agrotéxicos seja
modernizada. “Vocé precisa ter mecanismos mais ageis para incorporar tecnologias. Se hoje um registro de
produtos demora sete ou dez anos para acontecer, isso significa que a gente esta abrindo médo de novas
tecnologias, que geram menos impactos e estariam disponiveis caso esse processo fosse mais rapido”, disse.

Disponivel em: https://agenciabrasil.ebc.com.br/saude/noticia/2018-05/pesquisa-mostra-que-80-dos-brasileiros-buscam-alimentacao-
saudavel. Acessado em 20 de nov. de 2023 (adaptado)

Com base no Texto Il, que diz respeito aos resultados da pesquisa conduzida pela Federagdo das Industrias do
Estado de S&o Paulo (Fiesp) sobre habitos alimentares no Brasil, assinale a op¢édo correta que reflete as
tendéncias e/ou as contradi¢des identificadas.

a) Destaca que existe uma maior preferéncia por produtos saudaveis do que por alimentos saborosos, mesmo
que isso acarrete em custos mais elevados.

b) Evidencia a crescente demanda por produtos mais nutritivos e isentos de conservantes, impulsionada pelo
amplo uso da internet na sociedade contemporanea.

¢) Apresenta a importancia da reducdo do uso de agrotéxicos durante o processo de compra, considerando essa
situacao, exclusivamente, relacionada as questdes de salde.

d) Compara resultados de pesquisas em periodos distintos e evidencia que existe divergéncia entre eles, ou seja,
com relagdo ao habito alimentar, a escolha de alimentos passou para preferéncia de alimentos ndo palataveis.
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08)

09)

10)

Acerca daregra do plural de substantivos compostos, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo
e, em seguida, margue a op¢ao que apresenta a sequéncia correta.

() Na oragédo “O tenente-coronel foi promovido ontem”, o substantivo destacado ficaria no plural “tenentes-
coronéis”.
() O termo destacado em “Ele € um fora da lei” ficaria “os fora da lei” no plural.

() O substantivo composto “corre-corre” pode ser escrito de duas formas no plural, “corre-corres” e “corres-
corres”.

() O plural dos substantivos “cana-de-aclcar, couve-flor e quinta-feira” é “canas-de-acglcar, couve-flores e
quintas-feiras”.

a) (V); (V); (F); (V).
b) (F); (F); (V); (F).
c) (F); (F); (F); (F).
d) (V); (V); (V); (F).

Ao analisar os numerais presentes no texto, é possivel inferir que eles

a) constituem dados essenciais e fundamentam a argumentacédo, conduzindo o interlocutor ao entendimento do
objetivo do texto.

b) demonstram pouca expressividade na sustentacao da argumentacéo, sendo irrelevantes para a compreensao
da proposta textual apresentada.

c) ndo orientam a argumentacdo, apesar de serem relevantes, impossibilitando que o interlocutor tenha um
entendimento do texto.

d) conduzem a argumentacdo para a ideia de que o aumento no uso de agrotéxico e a crescente busca por
nutricionistas séo os fatores determinantes para a constru¢do de habitos mais saudaveis.

Com base no conteudo do subtitulo “Agrotdxico”, marque a opgao que resume corretamente o que foi afirmado.

a) O percentual de utilizacao de agrotoxicos aumentou de 19% em 2010 para 20% no ano passado, impactando
o procedimento de compra. Um projeto de lei em discussao na Camara dos Deputados sugere intensificar o
uso de agrotoxicos em produtos agricolas, sendo alvo de criticas por parte de ambientalistas. O gestor da Fiesp
ressalta a importancia de atualizar a legisla¢do para agilizar o processo de registro de produtos e incorporar
inovacdes tecnoldgicas.

b) O indice de utilizacdo de agrotdxicos aumentou de 19% em 2010 para 20% no ano passado, impactando o
processo de compra. Um projeto de votagdo em andamento na Camara dos Deputados propde o registro de
agrotéxicos apenas para produtos considerados aceitaveis a sallde humana e ao meio ambiente, suscitando
debates. O gerente da Fiesp ressalta a importancia de atualizar a legislagdo para acelerar o processo de
registro de produtos e incorporar novas tecnologias.

c) O uso de agrotéxicos aumentou de 19% em 2010 para 20% no Ultimo ano, impactando as decis6es de compra.
Um projeto de andlise na Camara dos Deputados propde a revogacéo da atual lei de agrotoxicos, recebendo
criticas de ambientalistas. O gerente da Fiesp enfatiza a importancia de atualizar a legislagédo para apressar o
registro de produtos e incorporar inovagdes tecnoldgicas.

d) A taxa de utilizagdo de agrotdxicos aumentou de 19% em 2010 para 20% no Gltimo ano, exercendo impacto
sobre o procedimento de compra. Um projeto de deliberacido na Camara dos Deputados tem recebido respaldo
por parte dos defensores do meio ambiente, gracas a sua abordagem na regulamentacao do emprego desses
produtos. O diretor da Fiesp enfatiza a urgéncia de modernizar a legislacéo para agilizar o cadastro de produtos
e incorporar inovagdes tecnoldgicas.
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11)

12)

13)

Considere os trechos, observando a pontuagéo usada.

I. De acordo com a Sociedade Brasileira de Mastologia, alimentos saudaveis ajudam a regular o metabolismo.

Il. Apesar da constata¢@o de que os brasileiros tém buscado se alimentar melhor, a pesquisa verificou algumas
contradi¢des.

[ll. Em 2010, a maior parte dos entrevistados (40%) se informava pela televiséo, 19% buscavam a internet e 20%
consultavam médicos ou nutricionistas.

IV. Na hora de escolher entre um alimento mais saudavel e outro com melhor sabor, 61% admitiram preferir
agueles mais saborosos — alta de cinco pontos percentuais em relacdo a 2010.

Assinale a opgéo correta.

a) Em Ill, ambas as virgulas séo obrigatérias.
b) Em I, a virgula ndo sera obrigatdria se houver inversdo do que a antecede.
c) Em 1V, a virgula poderia ter sido omitida, porque as orac¢des do periodo estdo na ordem direta.

d) Em | e ll, o termo que antecede a virgula é oracéo adverbial, razéo pela qual ha a obrigatoriedade desse sinal
de pontuagéo.

Releia o trecho abaixo e observe o termo destacado.

“Yocé precisa ter mecanismos mais ageis para incorporar tecnologias. Se hoje um registro de produtos demora
sete ou dez anos para acontecer, isso significa que a gente estd abrindo m&o de novas tecnologias, que geram
menos impactos e estariam disponiveis caso esse processo fosse mais rapido.”

Com relagédo ao emprego dos pronomes em situacdes de coesao e clareza, avalie as assertivas abaixo.

I. Os pronomes anaf6ricos referem-se a algo que ja foi mencionado no texto.
II. Os pronomes cataféricos antecipam a menc¢éo de algo que sera apresentado.

[ll. O pronome relativo “que” assume fungéo anaférica quando introduz uma oragéo subordinada que se refere a
algo mencionado.

IV. Os termos “aquele” e “este”, diferentemente dos pronomes anaféricos e catafdricos, ndo tém a funcao de
estabelecer relacdes de referéncia.

E correto o que se afirma em

a)lell

b) Il e lll.
c)l,llelV.
d I, lelv.

O gerente do Departamento de Agronegocio defende gue a legislacdo sobre o uso de agrotdxicos seja
modernizada.

O trecho em destaque, no periodo acima, refere-se a uma oracdo que tem funcdo de objeto direto, que
complementa um verbo transitivo direto. Assinale a op¢éo que contém esse mesmo tipo de oragao.

a) Na listagem, ndo consta o meu voto na ultima eleigcéo.

b) O estagiério afirmou precisar de ajuda para concluir o relatério até o final desta semana.

¢) Nosso medo era que o atraso na entrega do material prejudicasse o andamento do projeto.

d) Vocé duvida de que as mudancas implementadas levardo a melhorias significativas no processo?
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14)

15)

16)

Leia o trecho abaixo.

“Como a crise se prolongou mais do que estamos acostumados, em termos histéricos muitas mudancgas foram
incorporadas”, avaliou o escritor.

No trecho acima a opinido do presidente do Instituto esta evidenciada na forma de discurso direto. Assinale a
opcdo em que ocorre a correta transposicao dessa fala para o discurso indireto, sem que haja mudanca de
informacao.

a) O escritor avaliou as mudancas incorporadas em termos histéricos devido a crise prolongada além da que
estamos acostumados.

b) O escritor avaliara que, como a crise se prolongara mais do que estamos acostumados em termos histéricos,
muitas mudancas serao incorporadas.

c) O escritor avalia o prolongamento da crise além do que estdo acostumados e explica a respeito das muitas
mudancas incorporadas em termos historicos.

d) O escritor informou que, em termos histéricos, muitas mudangas se incorporaram, por causa do prolongamento
da crise além do que estavam acostumados.

O termo, em destaque na frase abaixo, refere-se a uma conjuncdo de uma oracdo subordinada substantiva.
“Oito em cada dez brasileiros afirmam gue se esforgam para ter uma alimentagéo saudavel (...).”

Considerando que a palavra "que" desempenha diversas funcdes sintaticas na elaboracéo de frases, assinale a
opgao em que o vocabulo “que” ndo é conjuncao.

a) Sei que serd necessério enfrentar desafios e superar obstaculos.

b) Nosso medo era que vocé reagisse agressivamente naquela briga.

¢) Nao insista, que eu nao mudarei de ideia, pois minha deciséo esta firme e fundamentada.

d) Que saudades que eu tenho dos nossos momentos juntos, repletos de risos, cumplicidade e carinho.

Assinale a opcéo em que a situacao exemplificada ndo causaria prejuizo na construcado da frase quanto a estrutura
gramatical e ao sentido.

I. Substituir o verbo “esforga” por “esforcam” no trecho “A maioria dos brasileiros se esforga para manter uma
alimentagao saudavel”.

Il. Suprimir a virgula ap6s a palavra “informagao” no trecho “Cada vez mais, o consumidor vai buscar informagao,
e vai comecar a exigir mais da industria para que entregue qualidade e transparéncia na composi¢do do
produto”.

lll. Substituir a preposig¢ao “para” pelo vocabulo “afim” no trecho “A maioria dos brasileiros se esforga para manter
uma alimentacgao saudavel”.

IV. Substituir o travesséo apds a palavra “saborosos” por uma virgula no trecho “Na hora de escolher entre um
alimento mais saudavel e outro com melhor sabor, 61% admitiram preferir aqueles mais saborosos — alta de
cinco pontos percentuais em relagéo a 2010”.

Estéo corretas apenas as afirmativas

a)llelll.
b)lelV.
c)l,llelV.
d) I, elV.
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17)

18)

19)

Leia o trecho a seguir.

"E importante que todos tenhamos conseguido adotar praticas sustentaveis, para que o nosso planeta floresca e
as geracfes futuras desfrutem de um ambiente saudavel, enquanto implementamos mudancas significativas.
Durante décadas, a humanidade buscou solucdes para os desafios ambientais e percebeu, diante das situacfes
vividas, que a preservacdo do meio ambiente é crucial para a sobrevivéncia de todas as formas de vida no
planeta.”

Assinale a opcédo que indica, respectivamente, os tempos verbais destacados no trecho acima.

a) presente do subjuntivo, presente do subjuntivo, presente do indicativo, pretérito perfeito do indicativo, pretérito
perfeito do indicativo.

b) presente do indicativo, futuro do subjuntivo, pretérito imperfeito do indicativo, pretérito imperfeito do subjuntivo,
pretérito perfeito do subjuntivo.

c) futuro do subjuntivo, presente do indicativo, pretérito perfeito do indicativo, pretérito imperfeito do indicativo,
pretérito imperfeito do indicativo.

d) presente do subjuntivo, presente do indicativo, presente do subjuntivo, pretérito imperfeito do indicativo,
pretérito imperfeito do subjuntivo.

Avalie o texto abaixo:

“Por mais que a tentacdo dos alimentos processados seja forte, optar por uma alimentacdo saudavel é um
investimento valioso para o bem-estar do corpo e da mente. Salvo se ignorarmos essa escolha, corremos o risco
de comprometer nossa saude a longo prazo, privando-nos dos nutrientes essenciais necessarios para sustentar
uma vida plena. Consoante a pesquisa cientifica, uma dieta equilibrada rica em frutas, vegetais, gréos integrais e
proteinas magras néo so6 fortalece o sistema imunolégico, mas também contribui para a prevencao de diversas
doencgas crOnicas. Desde que reconhecamos a importancia de nossas escolhas alimentares, podemos
transformar a jornada nutricional em um processo gratificante.”

Sabendo que as conjun¢des adverbiais, ao conectar oracdes ou termos, desempenham um papel essencial na
coesdo textual, estabelecendo relagbes l6gicas entre diferentes partes do discurso, assinale a op¢cdo em que a
classificagdo das conjuncdes se apresenta, respectivamente, correta.

a) Concessiva, condicional, conformativa, temporal.
b) Condicional, concessiva, temporal, conformativa.
¢) Conformativa, condicional, temporal, concessiva.
d) Concessiva, conformativa, condicional, temporal.

As figuras de linguagem séo recursos utilizados com a intengdo de tornar o ato comunicativo mais expressivo,
criativo e eficaz. Considerando esse contexto, associe as colunas relacionando a classificacdo das figuras de
linguagem com a conceituacdo do grupo a qual pertencem. Considere que, mais de uma conceituagéo pode se
associar a mesma classificacéo.

Classificacéo Conceituacéao

(1) Figura de Palavras () E o desvio da significacdo prépria de uma palavra, originado de uma
(2) Figura de Construcao comparacdo mental ou caracteristica comum entre dois seres ou fatos.
(3) Figura de Pensamento () Repeticdo de palavras tornando o emprego redundante, com o fim de

reforcar ou enfatizar a expresséo.
() Consiste na contraposicdo de ideias opostas.

Substitui um termo por outro com o qual mantém uma relacdo de
proximidade ou se acha relacionada.

() Consiste em reiterar palavras ou ora¢des para enfatizar a afirmacao ou
seguir progresséo.

() Consiste em suavizar a expressdo de uma ideia triste, substituindo o
termo contundente por palavras polidas.

A sequéncia correta dessa associagao é:

a) (1); (2); 3): (1) (2); (3).
b) (2); (1); (1); (3); (2); (3).
) 3); (1); 3); (2); (1); (D).
d) (1); 3); (1); (2); (1); (3).
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20)

21)

As questfes 20 e 21 referem-se ao texto lll.
Texto Il
Vila Residencial da FAB tem reforma focada na sustentabilidade

A Prefeitura de Aeronautica de Guaratingueta (PAGW) proporciona aos militares da Escola de Especialistas
da Aeronautica (EEAR) o conceito de residéncia sustentavel na Vila Coronel Bento Ribeiro. S&do 21 unidades
dos Proprios Nacionais Residenciais (PNR) construidas ha mais de 50 anos e que passam por reformas a
fim de se padronizarem ao conceito de desenvolvimento ambientalmente sustentavel. [...]

Vila Residencial Sustentavel

A partir da reforma, os iméveis passam a ter captacdo e reuso de agua, aquecimento solar, sensor de
iluminacdo e direcionamento de lampadas, redimensionamento elétrico e reutilizacdo de materiais de
construgdo. Outras novidades séo as caixas acopladas econdémicas nas descargas, além da instalacao de
estac8es compactas de tratamento de esgoto domiciliar, dotada de reator e filtro anaeroébico, resultando em
um efluente ndo agressivo ao meio ambiente.

O Prefeito de Aeronautica de Guaratinguetd ressalta que a implantacdo dos critérios de sustentabilidade
implica em economias significativas para os permissionarios, bem como de custos para a administracdo

publica. [...]
Disponivel em: <https://www.fab.mil.br/noticias/mostra/35254/SUSTENTABILIDADE%20-
20Vila%20Residencial%20da%20FAB%20tem%20reforma%20focada%20%20na%20sustentabibilidade> Acesso em: 08 fev. 2024.

No trecho destacado no texto “Vila Residencial da FAB tem reforma focada na sustentabilidade”, ha o uso
do verbo “implicar”. Acerca de seu uso no texto, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo
e, em seguida, marque a opgao que apresenta a sequéncia correta.

() Quando utilizado com o sentido de trazer como consequéncia, acarretar, classifica-se como verbo transitivo
indireto.

() Constréi-se com um complemento (preposi¢do), quando utilizado com o sentido de envolver, enredar,
comprometer.

() Na acepcdo de promover rixas, mostrar ma disposi¢cdo para com alguém, ele é classificado como verbo
transitivo indireto.

() O verbo “implicar” foi utilizado no texto de maneira incorreta, visto que, na forma como foi empregado, é
classificado como verbo transitivo direto e, por isso, ndo necessita da preposi¢ao “em”.

a) (F); (F); (V); ().
b) (F); (V); (V); (F).
c) (V); (F); (V); (V).
d) (V); (V); (F); (F).

Ainda sobre o trecho “O Prefeito de Aeronautica de Guaratingueta ressalta que a implantagcao dos critérios de
sustentabilidade implica em economias significativas para os permissionarios, bem como de custos para a
administragdo publica.”, assinale a opg¢ao que classifica corretamente o modo verbal predominante e a sua
intengdo comunicativa.

a) O trecho utiliza o modo subjuntivo e, por isso, expressa incertezas ou possibilidades.

b) H& predominancia de verbos no infinitivo com a finalidade de relatar aces especificas e resultados.

c) O trecho contém uma ordem ou solicitagdo direcionada aos ouvintes ou leitores; informa sobre os resultados
de uma acdo ja realizada, tornando o uso do imperativo apropriado.

d) Nesse contexto, o trecho apresenta informagdes concretas e verificAveis sobre o impacto financeiro da
implantagdo dos critérios de sustentabilidade, o que justifica o uso do modo indicativo.
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22)

23)

24)

Acerca do uso do hifen, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo.

() Usa-se hifen em palavras compostas cujos elementos conservam sua autonomia fonética e acentuagéo
prépria, mas perderam sua significacao individual para constituir uma unidade semantica, um conceito Unico,
“amor-perfeito”.

( )N&o se usa o hifen em palavras que tém o primeiro elemento terminado em vogal e o segundo elemento
iniciado com as mesmas vogais, como "microondas”, seguindo a regra de que o hifen & omitido quando o
segundo elemento comega com uma vogal diferente da vogal que termina o primeiro elemento.

() O hifen é utilizado em compostos em que o primeiro elemento termina em vogal e o segundo comeca com
'r ou's', duplicando-se estas letras, como em "anti-rabico", de acordo com a regra de que o hifen deve ser
usado antes de 'r' ou 's' para indicar a duplicacdo dessas consoantes.

( )Emprega-se o hifen em palavras compostas quando o segundo elemento comega com 'h', como em "super-
homem", porque o hifen € mantido para destacar a preservacao da letra 'h' no inicio do segundo elemento.

()0 hifen é utilizado em compostos quando o primeiro elemento termina em vogal e o segundo inicia com uma
vogal diferente, como em "extra-escolar", conforme a regra que estipula a utilizacdo do hifen se o segundo
elemento comecar com uma vogal distinta da que termina o primeiro elemento.

Marque a op¢éo que apresenta a sequéncia correta.

a) (V); (F); (V); (V); (V).
b) (F); (V); (V); (F); (F).
c) (V); (F); (V); (V); (F).
d) (V); (V); (F); (F); (V).

A regéncia verbal e a nominal sdo necessarias para se estabelecer a relacdo entre palavras nas frases, por meio
de elementos de ligagdo, utilizando conjuncdes ou preposicdes. Assinale a opcdo em que o elemento em
destaque foi utilizado corretamente em relacdo ao termo anterior.

a) Ela prefere caminhar até o trabalho do gue usar meio de transportes que sao poluentes.

b) Ele concluiu a capacitagcdo em sustentabilidade e agora esta apto por assumir novas responsabilidades na
empresa.

c¢) Ele é sempre muito atento em poupar os recursos naturais para demonstrar cuidado e consideracao em todas
as situacoes.

d) Desde crianga, ela aspirava em uma carreira na area ambiental, e hoje alcancou seu sonho de ser uma
renomada cientista.

Leia o trecho a segquir.

“Quando o assunto é a sustentabilidade e o meio ambiente, percebemos que ha sempre coisas a aprender. Essa
era a mesma explicacdo gue dava a amada professora ao seu aluno, naquele final de tarde, quando este queria
saber dela o que mais poderia fazer para ajudar o planeta.”

Assinale a opgéo que indica a explicacdo correta a respeito dos termos coesivos sublinhados no trecho acima.

a) que - coesdo referencial cataforica feita por meio da utilizacdo de uma conjuncéo.

b) a mesma explicacdo - coesao referencial anafdrica feita por meio de um sinénimo.

c) este/dela - coesdo referencial pela substituicdo de termos por pronomes demonstrativos.

d) quando - coeséo referencial anaférica feita pela substituicdo de um termo por uma conjunc¢éo temporal.
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25)

26)

27)

28)

Leia os periodos abaixo.

I. J& que temos o poder de moldar o mundo de amanha, devemos agir com responsabilidade para deixar um
legado sustentavel para as futuras geragoes.

II. Contanto que sejamos capazes de utilizar os recursos naturais de forma consciente, teremos uma sociedade
mais sustentavel.

[ll. Ndo podemos trabalhar para um futuro sustentavel, sem gue tenhamos um compromisso permanente.

IV. Desde que reconhecamos nossa responsabilidade, podemos construir um mundo melhor para as proximas
geracoes.

V. Devemos cuidar do meio ambiente de maneira que possamos preservar 0s recursos naturais para as geracoes
futuras.

A respeito dos termos destacados acima, assinale a opcao em que as conjunc¢des indicam oracdes que exprimem
condicéo ou hipétese.

a)l, llell.

by I, 1l e IV.
o) I, Il e IV.
dy I, IVe V.

Complete as lacunas do texto abaixo com a(s) ou a(s).

“Agir de forma responsavel em relagdo _ natureza demonstra compromisso de cada individuo com o bem-
estar do ambiente. Ao incorporarmos préticas sustentaveis, impulsionamos __ qualidade de vida, beneficiando
as geracdes futuras. _ medida que muitas pessoas se tornam aptas ___ desenvolver praticas sustentaveis,
guando internalizam a importancia de sua contribuicdo para __ preservacdo do planeta, passam a ter um
engajamento social. Quanto __ essas questfes, incentivar iniciativas que visem ____ sustentabilidade € um
passo essencial para criar uma sociedade mais comprometida.”

Assinale a opgao que contém a sequéncia correta.

a)alalAlalalala
bya/a/Alalalala
c)al/alAlalalala
da/al/Alalalala

Avalie os periodos abaixo.

I. Residéncias sdo comercializadas por nossos agentes imobiliarios, promovendo uma abordagem consciente
em relacdo as caracteristicas ambientais e sustentaveis.

Il. Buscam-se alternativas sustentaveis para a reducéo da pegada ecolégica da empresa.
Ill. As microempresas sacrificaram-se para moldar um futuro mais sustentavel para o nosso planeta.

IV. Sonhamos com um mundo mais sustentavel, onde a harmonia entre a humanidade e a natureza seja uma
realidade.

Assinale a opgdo que classifica, correta e respectivamente, as vozes verbais das ora¢fes destacadas acima.

a) Ativa; reflexiva; passiva sintética e ativa.

b) Passiva analitica; passiva sintética; reflexiva e ativa.

c) Passiva analitica; reflexiva; passiva sintética e reflexiva.

d) Passiva sintética; passiva analitica; reflexiva e passiva analitica.

Assinale a opgdo em que a particula “se” é utilizada para tornar o sujeito paciente.

a) Vivia-se em uma era em que a sustentabilidade era vista como uma opgao secundaria.
b) Examinaram-se as préticas cotidianas e muito habitos mais sustentaveis foram incorporados.

c¢) Durante décadas, acreditou-se que o desenvolvimento econémico poderia ocorrer sem considerar 0s impactos
ambientais.

d) Tratava-se de um periodo com pouca conscientizagdo ambiental, mas, ao longo dos anos, a compreensao da
importancia da preservacédo do meio ambiente cresceu significativamente.
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29)

30)

Considere os trechos a seguir e as explicagfes entre parénteses quanto ao uso de virgulas.

I. "Devemos buscar o desenvolvimento econémico, mas, a0 mesmo tempo, nos conscientizar de nossa
responsabilidade ambiental.” (ha um erro no emprego das virgulas com relagdo a conjungao “mas”)

Il. “Devemos considerar nao so as escolhas de compra e consumo, mas também as formas de utilizagado e reuso

de bens e recursos disponiveis na natureza.” (na construgao “ndo sé” "mas também", a virgula é facultativa)

lll. “O aproveitamento da agua da chuva é uma 6tima alternativa ndo s6 aos gastos excessivos em sua conta,

como também em questbes de sustentabilidade.” (0 emprego da virgula, na construgdo “ndo s6” "como

também", é incorreto)

IV. “Promover o crescimento econdmico é fundamental, e, para construirmos um futuro sustentavel, ele deve ser
pensado com responsabilidade ambiental.” (a virgula antes da conjunc¢ao “e” marca uma adversidade)

Esta correto apenas o que se afirma em

a)lelll
b)lelV.
c) llelll.
d)llelV.

Analise as assertivas abaixo quanto aos géneros e as tipologias textuais.

I. O discurso cientifico, assim como o filoséfico, utiliza-se da tipologia dissertativa.
II. A utilizacdo de verbos no imperativo € uma caracteristica da tipologia textual descritiva.
lll. O género textual poesia privilegia a linguagem conotativa em relagéo a linguagem denotativa.

IV. Os géneros textuais sao formas relativamente estaveis, sendo possivel escrever um texto em um formato que
habitualmente seria de outro género textual.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) todas sao falsas.

b) apenas uma é falsa.

¢) todas séo verdadeiras.

d) apenas duas séo verdadeiras.
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31)

32)

33)

34)

35)

36)

( CONHECIMENTOS ESPECIALIZADOS )

Um motor extrai o calor (Qn) de um reservatério térmico a uma temperatura de 1000 K e rejeita o calor (QL) para
um reservatario de calor a uma temperatura de 100 K, enquanto produz trabalho (W). Considerando a conservacéo
de energia, marque a opcao que representa os valores de Qw, QL, € W associados a descricao.

a) W= 1000 J, Qn= 2000 J, Q.= 500 J.
b) W= 1250 J, Qn= 2000 J, Q.= 750 J.
¢) W= 5500 J, Qn= 6000 J, Q.= 500 J.
d) W= 5500 J, Qn= 6000 J, QL= 600 J.

O tratamento térmico de solubilizacdo tem como principal objetivo

a) unir as particulas de segunda fase e separa-las do metal base.

b) remover as tensGes acumuladas durante o processo de deformacéo.

c) dissolver os precipitados mantendo os elementos de liga em solugéo solida.

d) obter uma microestrutura mais resistente por meio do controle do tamanho e composi¢cdo dos precipitados.

Duas superficies foram unidas de forma a garantir que ndo houvesse a ocorréncia de fusdo em nenhuma delas,
somente a fusdo do metal de adigcdo. Marque a opg&o que apresenta o processo utilizado.

a) Brasagem.

b) MIG/MAG.

¢) Arco submerso.

d) Eletrodo revestido.

Uma barra de cobre com o comprimento inicial de 220 mm é tracionada até a tensdo de 300 MPa. Considerando
que a deformacdo sofrida é puramente elastica, qual o alongamento obtido aproximadamente? Considere o
Médulo de elasticidade do cobre igual a 110 GPa.

a) 0,15 mm.
b) 0,60 mm.
c) 1,20 mm.
d) 3,60 mm.

Considere o carregamento em que o estado de tens6es de dois planos perpendiculares é de 60 N/mm2 de tragéo,
40 N/mmz de compressédo e 30 N/mmz de cisalhamento. Marque a op¢éo que apresenta a tensao normal em um
plano orientado em 60° com a direcéo de tracao.

a) 10 + 50 cos(60°) + 30 sen(60°) N/mmz.
b) 10 + 50 sen(60°) + 30 cos(60°) N/mmz2,
¢) 10 + 50 cos(120°) + 30 sen(120°) N/mmz.
d) 10 + 50 sen(120°) + 30 cos(120°) N/mma2,

Analise as afirmativas abaixo sobre representacao da area de corte por meio de hachuras em desenho técnico.

I. As hachuras devem ser tracadas em linhas estreitas.

II. As hachuras nos desenhos de conjunto devem ser feitas em direcdo oposta ou com espacamentos diferentes
em pecas adjacentes.

lll. As hachuras podem ser utilizadas para indicar o tipo do material.

IV. Pecas com corte em diferentes planos devem ter direcdo oposta da hachura nos diferentes planos de corte.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)l, llell.
b) Il e IV.

o) Il e IV.
dylelll.
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37) Uma carga P é aplicada em um ponto A na junta estatica ilustrada na figura abaixo.

A

Fonte: adaptado de https://l1ng.com/hMsOP

Margue a op¢ao que apresenta a equacgédo correta segundo a lei dos senos.

Pac Pap

P
a) = =
sen55° sen35° sen110°
b) P _ _PaB _ _Pac
sen110° sen110° sen55°
C) P __ Pap _ _Pac
senP35° se}’n35° seglllo"
AB AC
d) = =

sen55°  sen3s® sen55°

38) Analise as assertivas abaixo sobre utilizagdo de linhas em desenho técnico mecanico.

I. Alinha continua larga deve ser adotada em contornos e arestas visiveis.
II. Alinha continua estreita deve ser utilizada em hachuras, linhas de cota, de extensao e auxiliares.
lll. A'linha tracejada deve ser utilizada para representar arestas néo visiveis.

IV. A linha tragco ponto deve ser adotada para representacdo de linhas de centro, linhas neutras e posi¢do de
planos de corte.

Sobre as assertivas acima é correto afirmar que

a) apenas uma é verdadeira.

b) apenas duas séo verdadeiras.
C) apenas trés sao verdadeiras.
d) todas séo verdadeiras.
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39)

40)

Considere um fluxo isentropico de ar (relagdo de calor especifico = 1,4) através de um duto como mostrado na
figura. As variag6es no fluxo em relagao a se¢éo transversal séo insignificantes. As condi¢des de fluxo na Posicao
1 sdo dadas da seguinte forma:

P1 =100 kPa, p1 = 1,2 kg/m3, u1= 400 m/s.

A &rea transversal do duto na Posicéo 2 é dada por A2 = 2A1, onde A1 denota a area da secao transversal do duto
na Posicdo 1. Marque a opcédo que apresenta a velocidade u, e a pressao P2 na Posicao 2.

P2
P,

P1 u,

P, A,

u,

A, :
/
— i
— '
J— g

- e

\

Posigéo 1 i
Posicéo 1

Fonte: adaptado de https://ILng.com/V9tuz
a) uz<ui ; P2<P1.
b) uz>u1 ; P2>Pa.
C) uz>uz ; P2<Pa.
d) uz<ui ; P2>P1.

Preencha as lacunas abaixo.

O erro de medicéo (E) pode ser considerado como composto de trés parcelas aditivas: erro sistematico (Es), erro
aleatério (Ea) e erro grosseiro (Eg).

E:E5+Ea+Eg

O erro €, geralmente, decorrente de mau uso ou mau funcionamento do Sistema de Medicao
(SM). Pode, por exemplo, ocorrer em funcdo de leitura errbnea, operacéo indevida ou dano do SM. Seu valor é
totalmente imprevisivel, porém, geralmente sua existéncia é facilmente detectével.

O erro € a parcela de erro sempre presente nas medicdes realizadas em idénticas condi¢fes de
operacdo. Um dispositivo mostrador com seu ponteiro "torto" € um exemplo classico de erro sistematico, que
sempre se repetira enquanto o ponteiro estiver torto.

O erro acontece quando uma medigdo é repetida diversas vezes, nas mesmas condi¢bes e
observam-se varia¢des nos valores obtidos. Em relagdo ao valor médio, nota-se que estas variagdes ocorrem de
forma imprevisivel, tanto para valores acima do valor médio, quanto para abaixo.

A sequéncia de palavras que preenche corretamente as lacunas é:

a) aleatério / sistemético / grosseiro
b) sistematico / aleatdrio / grosseiro
c) grosseiro / aleatério / sisteméatico
d) grosseiro / sisteméatico / aleat6rio
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41)

42)

43)

Sobre o processo de soldagem por arco submerso, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo
e, em seguida, margue a op¢ao que apresenta a sequéncia correta.

() Uma vantagem deste processo esta relacionada com a alta velocidade de soldagem e elevada taxa de
deposicao.
() Uma vantagem deste processo € a auséncia de respingos e fumos.

() Uma desvantagem deste processo esta relacionada com a complexidade de protecéo do operador, perante
os demais processos, contra a radiagdo devido ao arco ser visivel.

() Uma desvantagem do processo € a impossibilidade de mecanizacdo/automacao do processo tornando-o
dependente da pericia de quem domina a técnica manual do manuseio do arco.

a) (F); (F); (V); (V).
b) (F); (V); (V); (F).
c) (V); (F); (F); (V).
d) (V); (V); (F); (F).

Preencha as lacunas abaixo.

€ um processo de transformacdo mecénica que consiste na redugcdo da secdo transversal por
compressado do metal, por meio da passagem entre dois cilindros de aco ou ferro fundido com eixos paralelos que
giram em torno de si mesmos.

€ uma operacdao de tragdo das pecas, onde o material é estirado através de uma matriz em forma de
canal convergente, resultando em uma reducdo da secédo transversal e, consequentemente, no aumento do
comprimento do material.

€ um processo de transformacdo termomecéanica no qual um tarugo de metal é reduzido em sua
secdo transversal quando for¢ado a fluir através do orificio de uma matriz (ferramenta), sob o efeito de altas
pressfes e temperatura.

A sequéncia de palavras que preenche corretamente as lacunas é:

a) Roleteamento / Trefilagéo / Extrusé&o
b) Roleteamento / Extrusé&o / Trefilagcdo
¢) Laminacéo / Trefilagédo / Extruséo
d) Laminagéo / Extruséo / Trefilagéo

O éangulo de cunha de uma ferramenta de usinagem é medido no plano medida/ortogonal entre as superficies de

a) folga e alivio.
b) folga e saida.
c) corte e alivio.
d) corte e saida.
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44)

45)

46)

Analise o gréfico obtido por um ensaio de tracéo, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo e,
em seguida, margue a op¢ao que apresenta a sequéncia correta.

A

Tensao de engenharia

C D
Deformacao de engenharia

Fonte: elaborado pela banca, 2024.

) Entre o ponto E e B ndo ha deformacao eléstica.
) Ao carregar o material até o ponto E ndo se tem deformag&o ndo uniforme.
) Ao carregar o material até o ponto B, a deformacéo entre C e D equivale a deformacgé&o plastica imposta.

) Ao carregar o material até o ponto B e retirar o carregamento ele manterd a deformacao plastica equivalente
ao ponto C.

a) (F); (F); (V); (V).
b) (F); (V); (F); (V).
c) (V); (F); (V); (F).
d) (V); (V); (F); (F).

~ o~~~

O componente responsével por sincronizar a abertura e o fechamento das véalvulas com os émbolos do motor de
combustdo interna e estabelecer a ordem de igni¢do dos cilindros é

a) a vela.

b) o cabecote.

C) o eixo virabrequim.

d) a arvore de comando de valvula.

Preencha as lacunas abaixo.

térmica é a energia emitida pela matéria que se encontra a uma temperatura ndo-nula. Ainda que
voltemos nossa atencgdo para esta transferéncia a partir de superficies sélidas, a emissdo também ocorre a partir
de gases e liquidos. Independentemente da matéria, esta emissdo pode ser atribuida a mudangas nas
configuracdes eletrbnicas dos atomos ou moléculas que constituem a matéria. A energia do campo de

é transportada por ondas eletromagnéticas (ou, alternadamente, fétons). Enquanto a transferéncia
de energia por conducéo ou requer a presenca de um meio material, a nao necessita
dele.

a) Conveccdo / radiacéo / radiacdo / conveccao
b) Conveccgédo / conveccéo / radiacdo / radiacéo
¢) Radiacao / convecc¢éo / conveccdo / convecgao
d) Radiacédo / radiacdo / conveccao / radiacéo
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47)

48)

49)

50)

Marque a opgdo que apresenta a interpretacao correta para o desenho técnico abaixo.

a1

0,05

A

superficie 1 1 1=—_L
7 1%
NPA7Z

e 27

Fonte: Elaborado pela banca,

2024.

a) O furo de diametro 1 deve estar perpendicular a superficie 1 com tolerancia de 0,05 mm.
b) O centro do furo de didmetro 1 deve estar perpendicular ao centro do furo de diametro 2 com tolerancia de 0,05

mm.

c¢) O furo de diametro 1 deve ser perpendicular a superficie 1 e o furo de diametro 2 deve ser perpendicular a

superficie 2, ambos com tolerancia de 0,05 mm.

d) O furo de didmetro 1 deve ser perpendicular a superficie 1 e o furo de didametro 2 deve ser perpendicular a

superficie 2, ambos com didametro de 0,05 mm.

Sobre velocidade dos fluidos, informe verdadeiro (V) ou falso (F) e, em seguida, marque a opgéo que apresenta

a sequéncia correta.

() Um escoamento laminar apresenta componentes do vetor velocidade alinhados ao sentido de escoamento.
() Quanto menor a velocidade do fluido maior a tendéncia de ocorréncia de escoamento turbulento.
() Quando maior a velocidade do fluido menor o numero de Reynolds associado ao escoamento.

a) (V); (V); (V).
b) (V); (F); (F).
c) (F); (F); (V).
d) (F); (V); (F).

A imagem abaixo ilustra a posi¢cdo da escala fixa e do vernier (em polegadas) de um paquimetro durante a

medicao.

Fonte: adaptado de https://acesse.dev/obDOW.

Marque a op¢éo que indica corretamente a leitura da medicao.

61"
;8 .
by L .
128
13"
a .

d)g.

a)

c)

Um pinhao A com médulo 1,5 mm, rotacao de 3600 RPM e velocidade angular de 5 m/s esta associado a uma
engrenagem B com razédo de reducgédo 12:1. O ndmero de dentes do pinhdo e da engrenagem é respectivamente

a) 25 e 175.
b) 30 e 210.
c) 40 e 480.
d) 50 e 525.

-19 -
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51)

52)

53)

54)

“O calor flui espontaneamente de um corpo quente para um corpo frio. O inverso s6 ocorre com a realizagao de

trabalho.”
Rudolf Emmanuel Clausius

A frase de Rudolf Emmanuel Clausius, de certa forma, se relaciona com os conceitos de entropia e energia livre.
A qual lei da termodinamica a frase acima esté associada?

a) Lei zero.

b) Primeira lei.

¢) Segunda lei.

d) Terceira lei.

Analise as afirmativas abaixo sobre as consideracdes feitas ao adotar a Equacéo de Bernoulli aplicada a fluidos.

I. N&o se consideram os efeitos viscosos.
Il. Considera-se que 0 escoamento ocorre em regime permanente.
lll. Considera-se que o0 escoamento é compressivel.

Estao corretas as afirmativas

a)lell

b) I e lll.
c)llelll
d) I, 1l ell

A representagéo abaixo ilustra uma solda de filete em uma junta “T” com seu respectivo acabamento.

%

Fonte: adaptado de https://I1ng.com/XM6CN.

Marqgue a opcéo que apresenta a simbologia adequada para indicar a solda e seu acabamento.

d)

Pt

Analise as assertivas abaixo sobre fatores que influenciam a forca de usinagem.

I. Material da peca.

Il. Espessura de corte.

lll. Geometria da ferramenta (angulos de posi¢éo).
IV. Velocidade de corte.

E correto afirmar que

a) apenas uma € verdadeira.

b) apenas duas s&o verdadeiras.
c) apenas trés séo verdadeiras.
d) todas séo verdadeiras.
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55)

56)

57)

58)

Preencha as lacunas abaixo.

As maquinas sdo as que transformam a energia hidraulica em trabalho mecanico fornecido,
geralmente, sob a forma de conjugado que determina um movimento praticamente uniforme. Pode-se dizer que,
de um modo geral, se destinam a acionar outras maquinas, principalmente geradoras de energia elétrica.

As maquinas sdo aquelas que recebem trabalho mecanico (geralmente fornecido por uma
magquina) e o transforma em energia hidraulica, comunicando ao liquido um acréscimo de Energia sob as formas
de energia potencial de pressao e cinética. Pertencem a esta categoria de maquinas todas as bombas hidraulicas.

As maquinas séo dispositivos ou aparelhos hidraulicos que modificam o estado de energia que o
liquido possui, isto é: transformam a energia hidraulica sob uma forma na outra. Pertencem a essa classe 0s
ejetores ou edutores, os pulsdbmetros, os carneiros hidraulicos, as chamadas bombas de emulsédo de ar, dentre
outras. Estes dispositivos funcionam como transformadores hidraulicos.

A sequéncia de palavras que preenche corretamente as lacunas é

a) geratrizes / motrizes / mistas
b) geratrizes / mistas / motrizes
¢) motrizes / mistas / geratrizes
d) motrizes / geratrizes / mistas

Sao métodos de protecdo contra corrosao.

I. Pintura.

Il. Adig&o de metal de sacrificio.
[ll. Recozimento.

IV. Zincagem.

Estéo corretas apenas as afirmativas

a)l, llell.
b1, 1le V.
c)lelll.
d)llelV.

Acos ao carbono desenvolvem diferentes proporcdes e caracteristicas de microconstituinte, segundo o percentual
de carbono. As faixas de carbono caracteristicas para a composi¢cdo dos a¢os acontecem entre 0,022%p C e
0,76%p C e entre 0,76%p C e 2,14%p C. Como é denominado o aco que tem 0,76% em peso de carbono?

a) Euteoide.

b) Perieutetoide.

¢) Hipoeutetoide.

d) Hipereutetoide.

Um prisma foi submetido a um carregamento em que 01= 8 MPa, 02=0 e 03=-3 MPa. A qual a tenséo efetiva de
von misses o prisma esta submetido?

a) 36,5 MPa.
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59)

60)

Uma das principais formas de avaliar a deformacdo em processos de conformacdo de chapas consiste em
desenhar circulos na superficie da chapa antes da estampagem e analisar a geometria dos circulos apos a
conformacdo. A figura abaixo ilustra dois circulos apds a conformacéo da chapa, onde a linha tracejada representa
o circulo desenhado inicialmente e a linha continua representa a marcacao apés a deformacao.

Caso 1 Caso 2

Dméx

“

Fonte: elaborado pela banca, 2024.
Com base nos casos acima, analise as afirmativas abaixo.

I. O caso 1 trata-se de uma operacdo de embutimento.
II. O caso 2 trata-se de uma operacao de estiramento.
[ll. No caso 1 se tem emax = emin 2 0.

IV. No caso 2 se tem emax2 0 ; emin < 0.

Estéo corretas apenas as afirmativas

a)lell
b) I e lll.
c)llelV.
d) lll e IV.

No geral, o endurecimento por encruamento

a) aumenta a ductilidade do material.

b) s6 ocorre em materiais de elevada pureza.

¢) ocorre por meio do movimento de deslocacdes/discordancias e contornos de grao.

d) é mais intenso quando o processamento mecanico é realizado em elevadas temperaturas.
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( REDACAO )

TEXTO |

Como a Inteligéncia Artificial estd impactando a nossa vida

A Inteligéncia Artificial (IA) mudou definitivamente as nossas vidas para sempre. Essas mudancas afetaram de
forma profunda tudo ao nosso redor, na maneira como interagimos com o mundo externo, nas nossas relacées
pessoais, no nosso trabalho, no acesso as informac8es etc. Digamos que a IA ja € um componente essencial das
nossas vidas. E impossivel saber exatamente até que ponto o desenvolvimento tecnoldgico da IA ira influenciar o nosso
modo de vida. Tudo isso, na verdade, faz parte do processo evolutivo que acompanha o ser humano ha milénios.

E indiscutivel que a IA mudou o modo de vida das pessoas. Mas € certo que seu desenvolvimento traz consigo
novidades e avancos pela ciéncia, mas que merecem constantemente uma reflexao.

No atual estagio de evolucdo da IA, que segue seus primeiros passos, 0 nosso mundo conhecera inimeras
possibilidades que podem ser fantasticas aos olhos do passado. Essa transformagéo radical na forma como vivem os
seres humanos cria a necessidade de que desenvolvamos novas habilidades.

Como a Inteligéncia Artificial estd impactando a nossa vida. 20.03.2023. Disponivel em: https://blog.seculus.com.br/como-a-
inteligencia-artificial-esta-impactando-a-nossa-vida/. Acesso em: 11 nov. 2023. (Adaptado).

TEXTO Il
DCTA desenvolve protétipo de ambiente de simulacéo de cenérios operacionais

Instituto de Estudos Avancados (IEAv), Unidade pertencente ao Departamento de Ciéncia e Tecnologia
Aeroespacial (DCTA), em Sao José dos Campos (SP), desenvolveu o primeiro protodtipo de um sistema computacional
capaz de simular diversos cenarios operacionais de interesse da Forca Aérea Brasileira (FAB).

O protoétipo do Ambiente de Simulagdo Aeroespacial (ASA) foi demonstrado ao Estado-Maior da Aeronautica
(EMAER) no més de agosto. O projeto tem por objetivo criar um ambiente capaz de simular os mais diversos cenarios
operacionais, proporcionando informacgdes suficientes que auxiliem na tomada de deciséo.

O ASA realiza simulacdes construtivas, isto €, simulagdes que utilizam agentes computacionais capazes de
tomar decisdes proprias utilizando Inteligéncia Artificial (IA). Simulagbes dessa natureza, quando empregadas no
processo decisorio para prever possiveis resultados de combates, podem auxiliar ndo somente na definicdo estratégica
dos cursos de acdo, como também na reavaliacdo de taticas e técnicas empregadas.

Na préxima fase do projeto, esta previsto o desenvolvimento de novos modelos tais como aeronaves de ataque,
aeronaves de controle e alarme em voo, radares de solo e sistemas de bateria antiaérea, de modo a viabilizar a
simulagéo de cenarios mais complexos.

A ideia é que se analise a possibilidade de desenvolver diversas extensdes do ASA, desde aplicacdes a jogos
de guerra até o treinamento dos pilotos. A proposta mais promissora, segundo o que 0s pesquisadores tém observado
como tendéncia em outros paises, é a de aplicar a Inteligéncia Atrtificial (IA) desenvolvida no projeto ao treinamento
dos pilotos de combate em um centro de simulacdo. "A IA, ao combater contra seres humanos reais, pode aprender
como eles tomam suas decis6es e aprimorar seu comportamento, por outro lado, os pilotos também podem identificar
melhor as fragilidades de suas taticas, ja que é possivel compreender a l6gica de funcionamento da IA. Este processo
promove o amadurecimento da IA com o objetivo de ser embarcada em aeronaves reais no futuro e, ao mesmo tempo,
uma melhoria na qualidade do treinamento dos pilotos", aponta o desenvolvedor do ASA.

DCTA desenvolve protétipo de ambiente de simulacdo de cenarios operacionais, 30.09.2020. Disponivel em:
https://www.fab.mil.br/noticias/imprime/36311/. Acesso em: 11 nov. 2023. (Adaptado).

TEXTO I
Armas autbnomas: como o uso de IA pode levar a guerra a outro patamar

O exército norte-americano esta intensificando seu compromisso com o desenvolvimento e uso de armas
autdbnomas, informacao confirmada em uma atualizagdo de uma diretriz do Departamento de Defesa. A atualizacéo,
lancada em 25 de janeiro, € a primeira em uma década a se concentrar em armas autbnomas de inteligéncia artificial.

Este més, um importante fabricante russo anunciou planos para desenvolver uma nova versdo de combate de
seu robd de reconhecimento Marker, um veiculo terrestre ndo tripulado, para aumentar as forcas na Ucrania. Os
defensores de sistemas de armas inteligentes argumentam que a tecnologia mantera os soldados fora de perigo, ja
gue ndo precisarao estar no front. Também permitirdo que decisbes militares sejam tomadas em velocidade sobre-
humana, promovendo uma capacidade defensiva radicalmente aprimorada.

Armas autdbnomas: como o uso de IA pode levar a guerra a outro patamar. 01.03.2023. Disponivel em: https://fastcompanybrasil.com/co-
design/armas-autonomas-como-0-uso-de-ia-pode-levar-a-guerra-a-outro-patamar/. Acesso em: 24 nov. 2023. (Adaptado).
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PROPOSTA

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua formacéao e
atuacao profissional, redija um texto dissertativo-argumentativo na modalidade formal da Lingua Portuguesa, com
no maximo trinta (30) linhas e com letra legivel, sobre o seguinte tema:

QUAIS OS IMPACTOS DO AVANGO E DA UTILIZAGAO DA INTELIGENCIA ARTIFICIAL NA SOCIEDADE?

Atencéo:
e assuma um posicionamento sobre o tema sem se desviar do assunto;
e privilegie a clareza, a concisdo e a coeréncia ha exposi¢do do pensamento;

e apresente argumentos convincentes que fundamentem seu ponto de vista.
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% CIAAR

EXAME DE ADMISSAO
LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGCOES ABAIXO

Este caderno de questdes contém 01 (uma) prova de Gramatica e Interpretacdo de Texto, composta
de 30 (trinta) questbes objetivas, numeradas de 01 (um) a 30 (trinta); 01 (uma) prova de Conhecimentos
Especializados, composta de 30 questdes objetivas, numeradas de 31 (trinta e um) a 60 (sessenta); e
uma proposta de redacéo.

Ao receber a ordem do Chefe/Fiscal de Setor, confira se:

a numeracao das questdes e a paginacado estdo corretas;

todas as questbes estdo perfeitamente legiveis. Sendo detectada alguma anormalidade de impressao,
solicite imediatamente ao Chefe/Fiscal de Setor a substituicdo do caderno de questdes;

a"versdo" da prova e a "especialidade" constantes deste caderno de questdes correspondem aos campos
"versdo" e "especialidade" contidos em seu Cartao de Respostas; e

se o niumero do Cartao de Respostas corresponde ao nimero constante do verso da Folha de Redacéo.

O caderno de questdes pode ser utilizado livremente como rascunho (para céalculos, desenhos etc.).
Os candidatos n&o devem identificar/assinar a Folha de Redacéo.
Iniciada a prova, € vedado formular perguntas.

N&o sera permitido ao candidato, sob pena de exclusao, realizar a prova portando, junto ao corpo ou sobre a
mesa, 6culos escuros; brincos; quaisquer adornos na regido das orelhas; colar; pulseira de qualquer tipo
ou material (inclusive as de cunho religioso); gorro, "bibico”, lengo ou faixa de cabeca, chapéu, boné ou
similares; qualquer recipiente ou embalagem que nao seja fabricado com material transparente, tais como
garrafas e embalagens, luvas; cachecol; bolsa, mochila, pochete; livros, manuais, impressos, cadernos,
folhas avulsas de qualquer tipo e/ou anotagcdes (inclusive o cartdo de informacédo); lapis; lapiseira;
borracha; régua; caneta de corpo ndo transparente; calculadora; protetores, abafadores, tamp&es e/ou
similares auriculares; telefone celular, smartphone ou similar; notebook, tablet; pen drive; maquina
fotogréfica; reldégio de qualquer tipo; controle ou chave de alarme; aparelhos sonoros, fonograficos, de
comunicacdo ou de registros eletrdnicos; e/ ou quaisquer instrumentos que receba, transmita ou armazene
informacg0des. N&o € permitido o porte de armas de qualquer espécie, ainda que detenha autorizagdo para o
respectivo porte, ou que esteja uniformizado e/ou de servigo. Os objetos sédo de responsabilidade do
candidato.

No Cartdo de Respostas, preencha apenas uma opcéao (a, b, c ou d) de cada questdo, com caneta
esferografica de tinta na cor azul ou preta, conforme instrucao contida no préprio Cartdo de Respostas.

Qualquer outra forma de marcacdo que estiver em desacordo com as instru¢cdes contidas no Cartdo de
Respostas, com marcacdo dupla, rasurada, emendada, campo de marcacdo ndo preenchido
integralmente ou fora do espaco desighado para as respostas e para a assinatura, bem como a falta
desta, serdo de inteiraresponsabilidade do candidato e também considerados incorretos.

Tenha muito cuidado com o seu Cartdo de Respostas e a sua Folha de Redacédo para ndo amassa-los,
molha-los, dobra-los, rasga-los, mancha-los ou, de qualquer modo, danifica-los. O Cartdo de Respostas
e a Folha de Redacdo néo serdo substituidos.

A provaterd a duragdo de 4 (quatro) horas e 20 (vinte) minutos. Recomenda-se ao candidato iniciar
a marcacao do Cartdo de Respostas nos ultimos 20 minutos do tempo total de prova.

Por razbes de seguranca e sigilo, uma vez iniciadas as provas, o candidato devera permanecer
obrigatoriamente no Setor de Provas por, no minimo, 2 (duas) horas apds o seu inicio. O caderno de
questdes sé podera ser levado pelo candidato que permanecer no Setor de Provas por, no minimo, 4 (quatro)
horas.

Em nenhuma hipoétese, o candidato podera se ausentar do Setor de Provas levando consigo seu Cartao
de Respostas, Folha de Redacédo ou qualquer folha de respostas que lhe tenha sido entregue.

E obrigatério que o candidato assine a Rela¢do de Chamada e o Cartdo de Respostas, e entregue o Cartdo
de Respostas e a Folha de Redacéao.

A desobediéncia a qualquer uma das determinacdes constantes no presente caderno de questbes, no Cartéo
de Respostas e nas Instrugdes Especificas (IE) podera implicar a ndo corregcdo da prova e a exclusao
do Exame.
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